

从医疗到教育再到消费,福州信息技术应用触角不断延展

数字赋能“智”造幸福

本报记者 林文婧 林晗 冯雪珠



17日,运载火箭技术专家李光亚为三附小师生带来航天专题讲座,当天的活动在9所联盟校直播。本报记者 叶斌摄

全城育人

数据要素流通标准化白皮书将发布

本报讯(记者 蒋琛琛)记者昨日获悉,为推动我国数据标准化和数据基础设施建设,促进数字经济高质量发展,第七届数字中国建设峰会数据标准化和数据基础设施论坛将在海峡会展中心举办,并设数据基础设施专场和数据标准化专场。

24日下午将举办数据基础设施专场,由国家数据局主办,中国信息通信研究院和国家信息中心承办。专场以“夯实数据基础设施 加快数据价值释放”为主题,包括主旨报告、成果发布和圆桌对话等环节,邀请学术界、产业界代表发表主旨演讲,分享前沿观点与行业实践;邀请相关领导和代表企业、发布数据基础设施最新成果动态;邀请数据基础设施建设相关企业和科研机构,围绕数据基础设施的现状和挑战、需求和路径、应用和展望等交流讨论。

25日上午将举办数据标准化专场,由国家数据局主办,中国电子技术标准化研究院承办。专场以“标准引领 数创未来”为主题,聚焦数据标准化建设与发展,以标准化赋能数据要素市场化配置改革,重点围绕标准促进数据要素流通、提升数据资源价值、优化数据服务能力、打造数据应用场景等议题探讨交流。论坛将邀请相关部门领导、院士专家、数据部门、国内外知名企业嘉宾代表参会,将发布《数据要素流通标准化白皮书(2024版)》,梳理国内国际数据要素流通发展趋势,聚焦数据标准建设现状与问题挑战,为数据要素流通创新实践提供参考,助力新质生产力培育与应用。

孩子为父母送上“最美家长”奖状

本报讯(记者 李白蕾)18日,由市妇联、市教育局、中国人寿保险股份有限公司福州分公司主办的2024福州市家庭教育宣传周暨家庭教育宣传周主题展示和实践活动,在象园小学举行。活动为学校首届“最美家长”“最美家庭”颁奖,孩子们用稚嫩的小手将沉甸甸的奖状颁给了心中最美的父母。

此次评选由学校向全校3000多名学生发放家长满意度调查问卷,师生共同评选出118名“最美家长”、59个“最美家庭”。孩子们还在奖状上用稚嫩的笔迹写下了推荐自己父母的理由。奖状虽小,父母们却爱不释手,满脸幸福感。获评“最美家庭”的代表还亲子同台分享了各自的好家风好家训。

活动规格历史之最 签约项目重磅亮眼

(上接1版)今年,省大数据集团在福州新区与优质社会资本组建合资公司,进一步打造1000P规模的智算中心,预计7月建成投用,将面向市域及周边区域开展算力行业赋能服务。

此外,知名私募基金将联合福建联通等主体,规划建设符合国内互联网大厂要求的10000P规模的AI算力中心,总投资额30亿元以上。其中,一期2000P规模将于下半年建成投用。

“这些项目落地后,能够在较短时间内建设超大规模智能算力集群,有利于孵化和吸引全国从事人工智能应用研发和大模型训练的团队和企业落地,形成规模化人工智能新兴产业集群,将成为福州新区数字经济的核心竞争力之一,推动我市数字产业化、产业数字化高质量发展。”长乐区相关负责人表示。

福州市连江公路事业发展中心 二〇二四年五月二十日

数字医疗让健康服务更优质,数字教育构建更加公平包容的体系,数字消费助力场景升级乐享便利……在福州,数字信息技术深刻改变着人们的生活,从养老医疗到基础消费再到购物消费,新技术、新平台、新业态不断涌现,数字化触角延伸到城市公共生活和生活的各个角落。数字驱动让公共生活更普惠、城市生活更便捷、人民生活更幸福。

数字+医疗 护航全民健康

“本来都做好去大医院的准备了,没想到到卫生院就解决了我的难题。”近日,家住晋安区寿山乡前洋村的岳女士开心地说。前阵子,她感觉腰痛,并伴随下肢麻木疼痛。寿山乡中心卫生院医生给她拍片后,通过远程影像系统发送至晋安区总医院,根据诊断结果对症治疗。

为了完善分级诊疗,破解看病难,福州组建了8个医联体、13个专科联盟,在全省率先实现医联体对县、乡、镇(街道)全覆盖;同步建设8个县域医共体,均已达到国家紧密型医共体总体评价标准。

最近气温波动大,一大早,马尾区罗星街道社区卫生服务中心的全科医生卓翔和护士、理疗师就拎上移动医疗健康服务包,敲开顾依姆的家门。

顾依姆患有脑梗后遗症,高血压、糖尿病等,生活不能自理。“血压、血糖正常,我们过几天再来。”“太感谢了,还好有你们在!”卓翔和护士给她做了生化常规检查,理疗师为她进行针灸按摩、康复锻炼等,并告知其家属相关注意事项。

“我们遇到急事会打电话给卓医生,有需要的话,他们还会喊来上级医院的医生上门指导用药。”顾依姆的儿子陈先生称,专属医护不仅照顾了母亲的身体,还为家庭减负,“一个仅支付是3个月,医保统筹后,个人仅不到500元,精神负担和经济压力都大大减轻。”

信息浪潮下,如何创新中医

药服务模式,在把控中药质量关口的同时,打通基层中医药服务“最后一公里”,让“人等药”变“药等人”。在福州市智慧共享中药房里,淡淡的中草药香弥漫在空气中,记者追随一张远程传送的处方,目睹从处方到出库配送共计10余个标准化、智能化流程。“借力互联网、物联网、大数据,药房在收到中药处方后,由专业药师审核,药师调剂人员调配,再由药师复核,然后使用符合要求的水煎药,最后将药品送到指定地点。”

福州市智慧共享中药房,是智慧共享中药房以福州市中医院为核心,当地24家基层卫生院及乡村卫生室为网底站点,顺利实现中医“问诊、开方、配药、送药”全流程闭环管理。

数字+教育 看见更大世界

“期中复习要注意梳理知识点,依标扣本,方法为先……”前段时间,鼓楼第二中心小学教育集团与南平松溪县水南小学、松溪县人民小学、福州永泰县红星小学、宁德屏南县国宝小学、陕西延安杨家岭福州希望小学等五所共建学校的六年级语文老师正在分享备课心得。

这是鼓楼区打造的以鼓二小为核心的远程同步互动教育系统。经过几年发展,学科远程专递课堂已拓展到多个学科,形成“一对一、一对多、点对点和无生模式”等教学模式,以及“一校带多点、一校带多校”的教研模式,受到央视《焦点访谈》的关注。

今日之福州,数字化春风扑面而来。在教育领域,优质课堂时空无处不在,优质课程跨越山海时时可及。专递课堂、名师课堂、名校网络课堂……利用信息技术,全市

194个基础教育阶段教育集团,879所公办中小学和幼儿园,通过信息技术实现教学共研、资源共享、管理共融,优质教育资源实现了精准推送。

这只是福州教育数字化转型的亮点之一。在福州,数字融入教育各个层面,“翻转”原有的教育方式,开辟智慧教育新图景。

校园管理,有数字赋能。作为全市校级应用管理平台,福州市智慧校园综合管理系统在设计伊始便遵循“学校全覆盖、场景全覆盖、接入全畅通、场景全贯穿”的理念,覆盖全市2487所学校,满足中小学和幼儿园各阶段需求,为全市信息化建设打下坚实基础。

教师的成长成才轨迹,也有数字赋能。“通过个性化应用系统,我们伴随式收集与学生相关的各方面数据,形成学生的成长画像,通过自画像模型,实现更科学更精准的管理。”

“教师是教育发展的第一资源,推进教育数字化转型,提升教师队伍数字化素养是关键。”福州市与中国教育学会、福建师范大学高素质人才培养战略合作协议,投入大额资金落实教育部、省教育厅教育数字化资源建设计划,举行教师数字化素养提升实践活动竞赛、智慧课堂团队赛、数字教育能手大赛等,以赛促培,以赛提质,不断提升教师数字化素养,持续夯实数字教育人才基础。

同时,作为全国大中小学思政

一体化建设基地主单元,全省大中小学思政改革创新实验区,我市还深入探索AI/VR/AR+教育,推进思政课程、课程思政、家校社网“三个一体化”建设,循序渐近、螺旋上升的思政教育体系初步建成。

数字+消费 乐享多元体验

数字化浪潮下,消费有什么新玩法?在福州,通过数字赋能,数字消费不仅进一步激发消费活力,还为消费者带来更加丰富多元的购物和休闲体验。

“逛”线上超市已经成为许多福州人,特别是年轻市民的消费习惯。不出家门,拿出手机,打开朴朴超市app,选购所需日用品,下单后通常不出半小时就能送货上门。这样便捷的购物还有新玩法吗?有!鼓楼区正在举办的第七届数字生活节,用3周时间、6场活动,聚焦新能源汽车、智能家居、智慧家居,展示数字消费新玩法。

鼓楼区数字生活节还推出“数智鼓楼”种草计划,消费者可以根据电子书,了解数字生活节全消费指南,并线上种草,线下打卡主题活动及数字消费应用场景。

消费空间还能再拓展,消费场景还能更多元吗?能!今年4月,“福州元月2.0·闽江之心AR游园会”震撼登场,以闽江之心景点为依托,现实场景与虚拟景象交相辉映,让市民一边欣赏梦幻场景,一边抢“红包”,带来新鲜体验。

据了解,元月之心AR游园会是全国首个元宇宙商业消费街区城市级创新消费新地标,包含数字消费场景、城市文化板块、全民互动娱乐等内容。市民用手机扫描闽江之心区域内的中洲岛、青年会、解放大桥等建筑,即可解锁“福元元宇宙2.0”中丰富的数字内容场景和数字消费体验。对广大商户而言,通过技术创新,开展数字空间运营,能够为街区持续提升客流量,是数字时代进行精准客户营销、释放商业增量的一大利器。

过去一年,文旅市场火热,各地频频出圈,在数字赋能下,福州文旅以文化为魂,玩出了新花样。在银楼楼AR体验点,打开手机摄像头识别场景,便能“召唤神龙”,抽取“事业签”,在福山郊野公园,可以参与找福气集灵阵的游戏,兑换优惠券……大型建筑和公园里的AR互动场景,让游客的游览体验进一步升级。

数字还赋能古厝保护。以“鼓楼智脑”为数字底座,“有声鼓楼”为展示平台,150座古厝、78条街巷、11处革命文物、11个景区公园、18个非遗文化等传统文旅资源得到了数字化、资产化保存,推动文旅消费可持续发展。

马祖旅游实业股份有限公司总经理刘九铭喜出望外,“我们酒厂有68年历史,希望接下来能够顺利申请到‘福州老字号’,让我们的产品更好地打入福州市场。”

海交会也是经贸交流的舞台,也是人文交流的平台。“三太子”的信仰由大陆传到台湾,此次台胞金婚腾地特地将电音三太子带到海交会现场。“三太子”到台湾来,我们现在把他带回大陆,也是把他的缘分带回大陆。”金婚腾地,两岸众多神明信仰同根同源,要多交流、多走动才亲上加亲。

交流要活跃,情感才融洽。《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》发布后,福州市更加深化榕台各领域民间交流,海峡两岸民俗文化节、马祖回春周及两岸、陈靖姑、张圣君民间信仰特色活动等两岸交流活动,深受台湾同胞欢迎。

30年海交会的变与不变

变的是更畅通的双向流动 不变的是热络

两岸融合,“两马”先行。海交会30年,见证变化中的商品、人员流动,也见证福马之间不变的热络往来。

海交会前夕,77名马祖嘉宾由马祖—马祖“小三通”航线来福州,奔赴这场一年一度的大型综合性投资贸易活动。作为这条航线的常客,马祖乡亲杨福记已数不清自己回来了多少次,“早上来办事或购物,下午就能返回,班次多,通关也顺畅。”

以前,人们会在海交会上争先恐后购买来自台湾的商品;现在,随着跨境电商的兴起,琳琅满目的大陆商品已经是台湾同胞购物车中的常客。

原本马祖乡亲买的大陆电商产品是先运送到台湾本岛再运送到马祖,物流时效慢。不久前,马

尾—马祖“两马”跨境电商海上货运直航运行,马祖乡亲获得“快买快收”的体验。

今年的福马磋商会上,福州市旅游协会与马祖旅游观光发展协会互换“福马‘同城生活圈’旅游合作共事书”,马祖旅游观光发展协会理事长孙孝豪说,马祖交通客运业、住宿业和餐饮业已经做好准备,“我们非常期待福州居民到马祖旅游。”

变的是不断探索的融合实践 不变的是初心

作为两岸融合发展先行先试的重要平台,海交会始终致力于推动两岸贸易更畅通、资金更融通、民心更相通。一路走来,海交会的功能不断拓展,已成为探索两岸融合发展新路的重要舞台,一项项措施

陆续发布,一个个成果接连展现。本届海交会参会台胞总数超千人,创历史新高。活动涵盖第二十六海峡两岸经贸交流交易会开幕式暨海峡两岸交流交往分享会、2024两岸商会合作交流论坛、福州市台协成立30周年对接交流会等5项主要活动,中心主题成果发布、海峡两岸融合发展成果发布暨产业合作推介会、区域协作暨产业合作推介会3个配套主题交流平台,并同期举办“N”个招商推介和产业对接活动。

海交会上,福州市发布福马“同城生活圈”先行先试首批10条政策措施,涵盖福马产业合作、马祖居民在榕就业创业等,在马祖乡中引起热烈反响。得知符合条件的马祖地区以及在福州登记注册的台资企业可以申报“福州老字

公告栏

结婚启事

黄宏宇先生与黄彩云女士于农历二零二四年四月廿六日喜结连理。愿修百年之好,共赴白头之约。特此登报,敬告亲友,亦作留念。

遗失声明

杨秋星、王进夫妇遗失其女王睿宁的出生医学证明(出生证编号:V350251431;出生时间:2022年3月9日),声明作废。

闽侯县南屿镇元峰村股份经济合作社遗失2024年3月6日开具的福建省村集体经济组织专用收款票(收据联)1张,号码:3318892,现声明作废。

交泰谢辉、母亲吴国名遗失其父谢子璇的出生医学证明(出生日期:2008年3月1日;出生证编号:K350360450),声明作废。

产权证:新字11399号。产权证原件已遗失,声明作废。 声明人:潘金水

●声明:坐落于房产区总管巷8号,产权人:陈本德(房产所有证号:礼彩6884号)属20段978、864A号。该房屋于2013年被列入上下杭历史文化街区项目征收范围,选择安置于福机新苑4座903单元,4座2401单元,4座2704单元,4座2904单元,4座3001单元,4座3204单元,江夏小区9座105单元,红星苑一期

7座1108单元。由于该房产产权人1940年买受林凤屏产业,1949年前办理产权证登记手续,根据福州市不动产登记和交易中心文件榕不动交[2023]52号文规定,对于1987年之前各个时期颁发的产权证不再办理其注销登记手续。现声明人承诺,该房产无任何抵押、冻结、经济、法律纠纷,如今后因此发生纠纷,本人愿承担一切经济与法律责任,与征收实施单位无关,如有异议者,请在30天内向福州市台江区征收工程有限公

司书面提出,逾期按规定办理。 声明人:陈德清、陈德敏 ●声明:房屋坐落于台江区馆后街32弄24号(原馆后街35号),产权人潘金水,属于24段621地号,证号:新字11399号。该房屋于2012年被列入台江区馆后街一期项目征收范围,选择安置于永泰雅苑3#楼901单元。由于该房产产权人1959年承受陈依生产业,并于当年办理产权证登记手续,根据福州市不动产登记和交易中心文件榕不动交[2023]52号文

规定,对于1987年之前各个时期颁发的产权证不再办理其注销登记手续。现声明人承诺,该房产无任何抵押、冻结、经济、法律纠纷,如今后因此发生纠纷,本人愿承担一切经济与法律责任,与征收实施单位无关,如有异议者,请在30天内向福州市台江区征收工程有限公

司书面提出,逾期按规定办理。 声明人:潘金水

电信通知 尊敬的客户: 我司将于5月22日、24日

1:00至6:00在福州市金山大道道金大道金塔路附近进行光缆搬迁,届时将影响该地区部分电信的宽带、窄带、传输等用户,敬请谅解!如发现有问题请拨打10000咨询。 中国电信福州分公司

本报刊登的公告或声明,其内容不代表本报的立场和观点,由公告人或声明人保证内容的真实性,并承担一切法律后果。